Het Interieur van de Ned. Hervormde Kerk te Loenen aan de Vecht

Het Interieur beschouwd in zijn geheel.

Bij het beschouwen Van het Interieur moet speciaal gelet worden op het materiaal, hetwelk voor den bouw is gebruikt Dit is voor het koor tufsteen en voor de andere gedeelten der kerk baksteen. Het koor ligt in het Oosten en is van De overige kerkruimte afgescheiden door glaswerk en deuren alsmede door het orgelfront, waaronder de preekstoel staat.

   Dit koor vormde oorspronkelijk de geheele kerk. Hoe deze oudste kerk er uitzag is te zien op een afbeelding, vervaardigd door den bekenden Abraham Rademaker, naar een bestaande teekening uit het jaar 1650. Hierop is opmerkelijk een klein torentje, hetwelk zich verheft op het kerkdak, dáár, waar het koor aan het Kruis grenst. Het koor met dit kleine torentje geeft den ouden toestand aan, alzo het alleroudste gedeelte van Loenensch kerk.

   Zoo is de kerk gebleven tot circa 1320, toen zij vergroot werd met de beide kruisbeuken. In dezen tijd bezat zij uitgebreide bezittingen en waren hare inkomsten soo overvloedig, dat er bij de hooge Geestelijkheid geen bezwaar bestond om, met behoud van het oude kerkje, een nieuwe kerk met een hoogen toren te stichten. Toen waren, fabriek- of kerkmeesters Symon van Tijlingen en Hendrik van der Aa. Hierbij zij aangeteekend, dat de tegenwoordige toren ommetseld is, wat duidelijk te zien is.

In den Noordelijken en in den Zuidelijken kruisbeuk bevindt zich een dichtgemetseld raam, hetwelk tot vlak aan den binnenmuur reikt van het schip der kerk. Oorspronkelijk zijn deze ramen vrij geweest en werden zij niet belemmerd door den muur van het schip.

Ook de sleutelstukken der kruisbeuken dagteekenen vanaf deze genoemde vergrooting; die in de zijbeuken zijn van lateren tijd.

 Een tweede verandering van het Interieur der kerk had plaats in 1518, toen alle parochianen zich verbonden om te helpen timmeren aan de kerk ter eere Gods en om de pen-ningen te zullen betalen, waarop zij zouden worden gezet.  Het kruis en de zijbeuken werden herbouwd en het dak der kerk werd vernieuwd.

Tot kerstmis 1578 is de kerk voor den Roomschen eere-dienst gebruikt geweest; de laatste pastoor was Jacob 

Geerlofse. In 1579 en volgende jaren werden de altaren, beelden en Roomsche ornamenten verwijderd en de kerk voor de Protestanten ingericht, totdat in 1582 de eerste               

predikant der Reformatie, Hendrik Jansz. van Naarden, zijn intrede deed.

In den "Geheijmschrijver van staat en kerke der Vereenigde Nederlanden. Beginnende met die van de Provincie Utrecht", 1ste deel 1759, is het volgende te lezen:

"De Kerk te Loenen is in 't geheel 50 treden lang, te weten den Buyk 20, het Kruys 12 en het Choor 18 treden lang; de breete van haren Buyk 20, die van het Kruys 32 en van het Choor 12 treden. Zij is rondom net sware Dom-mers, welke de Muuren sterken, omzet. Een na de oude Timmer-konst gemaakte Kap is gevestigt op hare Muuren, die zeer netjes met Leyen overdekt is.

Deese Kap werd binnen ondersteunt door 10 Pylaaren, gehaalt na de Toscaansche Bouw-Orden, Het Choor heeft een

na de oude gewoonte zeer konstig gemaakt Verwulft. Betreffende de schikking en standplaats van de Predikstoel en die van den Kerkeraad wij houden dat die niet te verbeteren zijn en zoo mede degeene, welke geschikt zijn voor de Gemeente, alle na yders rang en hoedanigheid".

Het houtgewelf van de kap echter is later vernieuwd.

Het blijkt alzoo, dat door verschillende verbouwingen

de driebeukige, baksteenen kruiskerk van thans, met een ouder koor van tufsteen, is ontstaan.

De aangebouwde sacristie ia tot kerkekamer vergroot.

De toren komt bij het beschrijven van het interieur niet in aanmerking, maar wel het torenportaal.

Het Torenportaal.

Dit portaal is afgedekt met een kruisgewelf; de ribben rusten op kraagsteentjes, waarvan twee versierd zijn met maskers (momaangezichten) en twee met bladornamenten. De deur, welke toegang geeft tot den torentrap, is zeer oud hierop is o.a. ingesneden; A.D. Jong 1770.

De toren trap is van tufsteen; het metselwerk van reuzenmoppen. De toren is ommetseld.

Het maaswerk van het raam in het torenportaal verkeert in uitstekenden staat en is blijkbaar gerestaureerd.

Het Koor in het bijzonder.

Volgens den bovengenoemden “Geheimschrijver” is het

Koor 18 treden lang en 12 treden breed. De vloer is van hardsteen. Den 15den Januari 1494 werd een groote grafzerk in het midden van het Koor gelegd. Ook in den "Geheijmschrijver" wordt genoemd deze "prachtige groote Graf-kelder, overdekt met een sierlijke en meer als gemeene dikke, na de konst uitgehouwen Grafzerk, onder welke rusten en bijgezet zijn, den Heere Antonis van Amstel. Heere van Kroonenburg en Loenen, den 15den Januari in ‘t Jaar

1494. In het Jaar 1527 desselfa Gemalinne op den 8sten Augusty en in 't Jaar 1538 den 8sten July Amelis van Amstel van Mynden, mede in zijn leven Heer van Kroonenburg en Loenen". De gemalin van Antonis van Amstel was Elizabeth van Zuylen van Nijvelt en Amelis was hun zoon. De Heer van Kroonenburgs-Loenen had de hooge Jurisdictie en het jus patronatus in zijn gebied; het jus patronatus be-trof het beroep van den predikant en het beheer der kerk.

De grafzerk is prachtig gehouwen; de familie-wapens zijn echter tijdens de Fransche revolutie geheel afgebeiteld.

Met eenige inspanning is het randschrift der zerk te lezen; er staat in gothisch schrift;

In 't jaer MCCCC en XC1111 op te XXV dach in Januaro sterf die eerbare en wile" Anthonis va Aemstel va Minde Heer tot Croneborch en tot Lone". bidt voer die zielen.

In ‘t jaer IV XXVII op te VIII dach in Augusto sterf Joffrov Elizabeth va Zuyle va Nijvelt atonis weduwe,

In ’t jear XV 38 op te VIII dach In Julio sterf melis va aemstel va mijnden heer tot Croneborch en loene.

Hieronder volgen eenige onleesbare woorden. Op de zerk is boven enkele letters een streepje gebeiteld, hetwelk beteekent,dat aldaar een n of de geplaatst moet worden.

In het plafond van het Koor staat de beeltenis van een bisschop met zijn kromstaf, de schutsheilige der kerk vóór de reformatie, Ludgerus, de eerste bisschop van Munster, overleden 26 Maart 809; daarom werd vroeger gesproken van de Ludgeruskerk,

De andere sluitsteen van het koorgewelf is een Christruskop, waarschijnlijk uit 1540, waarmede de Christus is voorgesteld als beroofd van elke menschelijke schoonheid door zijn smartvol lijden.

In den Zuidelijken koormuur bevinden zich twee piscinen (nisjes); het eene piscine is een nisje met watergoot bij het voormalige altaar en het andere diende om,gedurende de mis,daarin de ampullen(schenkkannetjes of vaasjes voor den wijn en het water ten gebruike bij de mis) te plaatsen;

Het Orgel.

Tijdens Ds J.Willmet schonk de Vrouwe van Kroonenburg niet alleen een oksaal (galerij bij het orgel), een preekstoel,doophek,koperen lezenaars enz maar ook een kostbaar orgel.

Den deskundigen Van der Hart,architect te Amsterdam werd opgedragen een bouwkundig plan te maken. De bouw ving aan in 1786, De beelden en het snijwerk vervaardigde de beroemde beeldsnijder Siesenis; het orgel zelf; de bekwame Utrechtsche orgelmaker Bätz.

Een schikking om het Orgel boven den preekstoel te plaatsen - gelijk de begeerte was - scheen moeilijk door de gedaante van het koor, in welks opening het vallen moest. Het koor toch was van de kerk gescheiden door een muur, niet hooger dan de rechtstand der koormuren. Het koorgewelf vertoonde zich dus - aan de kerkzijde – als een lagere boog. Van deze omstandigheid is echter gelukkig partij getrokken. Op den muur zijn da balken gelegd van het voor- en achterwerk van het Orgel; in den muur zijn twee poorten gemaakt met fraai gesneden deuren en vóór dan muur - tusschen de twee deuren - is de preekstoel geplaatst. De muur is versierd geworden met een volgens: de Jonische bouworde gemaakte lijst, welker middengedeelte Zóóveel in de kerk vooruitspringt als noodig is voor den stand en de gedaante van het Orgel,als voor een voldoend spreekbord boven den predikstoel. De organist zit achter het Orgel in het koor en kan dieshalve weinig hooren van de muziek, welke hij maakt en bijkans niets van het kerkgezang.

Het midden van het Orgel is van boven versierd met een schild,vastgehouden door twee gevleugelde beschermengelen, rustende op het fronton van dit middenstuk. Dit schild is versierd met het monogram van de schenkster, Vrouwe Nicolaä Geertruid Kieft Balde-Smissaert.

Op de lijsten der lagere hoeken van het Orgel zijn vier afzonderlijke kinderen geplaatst, die als ‘t ware met elkander schijnen muziek te maken.

Het Orgel vormt met zijn omgeving een symmetrisch geheel, zoodat het oog onwillekeurig afgetrokken wordt van datgene, wat anders, ten opzichte van den boog van het koorgewelf, iets misplaatst zou geven.

Het Orgel is voorzien van 1008 sprekende pijpen, verdeeld over dertien registers; het werd den 26sten Augustus 1787 voor het eerst in gebruik genomen door den organist Jan Frans Seijdell.

De preekstoel, het Doophek, da Lezenaars en de Banken.

De Preekstoel, in Louis XVI stijl, is goed van architectuur en tot de oorspronkelijke houtkleur teruggebracht; met het Doophek en de koperen Lezenaars, welke beide versierd zijn met het alziend oog van God in stralenkrans. dateert hij van het Jaar 1786, Zooals reeds vermeld was. De blakers van den Preekstoel en de koperen doopvonthouder dateeren uit het midden der 17de eeuw.

Merkwaardige banken staan: in den Zuider-kruisbeuk,links van dan preekstoel,in het Zuid-Oosten, met deur uit het midden der 17de eeuw; met consoles uit het midden der 18de eeuw; in den Zuid-Westelijken hoek, een bank uit het begin der 18de eeuw; in het schip,Zuid-zijde, links van den preekstoel, een bank uit het begin der 17de eeuw. in den Noorder kruisbeuk staan verschillende typen,alle uit het  begin der 17de eeuw, bijv. no.19 en 20; de derde bank vanaf den Noorder muur,  no 13 dateert uit circa 1600. Vele banken hebben kussens met echt velours d'Utrecht.

In deze omgeving zij ook gewezen op een verborgen nis in den Noordelijken muur van den Noorder-kruisbeuk.

De Lichtkronen.

De kerk is met koperen kaarskronen versierd; de meeste zijn gedeeltelijk onttakeld; de afgenomen armen werden gebruikt voor lampenhouders aan de zijwanden. Er hangen 6 kronen:

1. Op den koperen bal staat: Consanguinei Rev Dni Kicky Hoo Donum dederunt A. 1646; hetwelk beteekent; in het jaar 1646 hebben de bloedverwanten van den eerwaarden dominee Kicky dit geschenk gegeven. Ds Joany Kicky was van 1644 tot 1674 predikant te Loenen. Deze kroon hangt in het koor.

2. Op de kroon in den Zuider-kruisbeuk is  gegraveerd:  Adolescentes Loenenses Hoo Donum Dederunt Ao 1643; hetwelk beteekent: De Loenensche jongemannen hebben dit geschenk gegeven in het Jaar 1643.

3. Een kroon hangend tegenover no 2,  zonder opschrift.

4. De eerste kroon in het ruim der kerk is een geschenk van den Hoog Ed. Geb. Heer Frans van Lynden, Heer tot Cronenburgh ende Loenen, die den 12den Maart 1657 overleden is.

5. Op de middelstelkroon, in het ruim, is te lezen: Loenenses Virgines Hoo Munusoulum Obtulerunt Ecclesiae Ao 1643; hetwelk beteekent: de Loenensche maagden hebben dit ge schenkje aan de kerk opgedragen In het Jaar 1643.

6. Een kroon, hangend boven de galerij, met het opschrift: Donum Diaconiae Loenensi collatum A Petro Breugelio; hetwelk beteekent: geschenk aan de Loenensche diaconie overgedragen door Petrus Breugelius.

De Grafborden.

Alle Grafborden zijn van Heeren en Vrouwen van Cronenburg.

In den Zuider-kruisbeek hangt een rouwbord, voorzien van de zinnebeelden van den dood en van den tijd; een doodshoofd, omgekeerde fakkels, welke het uitgebluschte leven voorstellen en een gevleugelde zandlooper, het symbool van den snellen tijd; eveneens familiewapens. Het opschrift luidt: "Vrouwe Lucia Emerentiana Van Burmania Gravinne van Moens, Vrouwe Van Ravensbergh, Cronenburg, Loenen, Vryenesse, Sluipwijk etc.etc.etc. Obiit 29 Aprilis Ao 1740. Aetatis 39 Annis 15 Dies. Nat. 14 Aprilis 1701." (obiit = overleden; aetatis = in den ouderdom van; annis = jaren; dies = dagen; nat = natus = geboren).

Hiernaast hangt een bord, evenals het vorige monumentaal; het heeft vooruitspringende lijsten en zijkolommen, met passende zinnebeelden en ter weerszijden kunstig uitgehouwen weenende vrouwen. Het opschrift luidt:

“De Hoog Edele Geborene Heer Hendrik Graave van Moens, Hr van Ravensbergh, Cronenburg, Loenen, Vryenesse, Sluypwyk etc.,etc.,etc. Obiit 20 Mart Ao 1753. Aetatis 78 Annis 30 Dies. Nat 18 Febr 1675.”

Een derde grafbord met het opschrift: “Memento Mori? (gedenk te sterven) “Die Hoogh Edele Geboren Vrouwe Margaret Sophia van Stepraedt Vrouwe tot Cronenburch en Loenen etc. Sterff den 5en Novembr stilo novo. Anno 1648”.

„Stilo novo“ wil zeggen naar den nieuwen stijl; dit is de verbeterde tijdrekening, in 1582 door Paus Gregorius XII ingevoerd, welke tijdrekening tien dagen later is dan de vorige.

In het ruim der kerk, aan de Zuidzijde, hangen drie grafborden:

dat van " De Hooch Edele Geborene Joff Anna van Linden, Dochter tot Cronenborch, storff den 15/5 Octob 1652", dat van * De Hoog Edele Geboren Heer Frans van Lynden, Hr tot Cronenburgh ende Loenen etc. 0.  12/2 Martii 1657”.

0 = obiit = overleden; de sterfdata zijn vermeld naar den nieuwen en den ouden stijl. dat met den sterfdatum slechts: 0 19 Martii 1679; het moet zijn van Elisabeth Anna van Wassenaar van Warmond, Stiftsjuffer van Bergen in Henegouwen, gemalin van Anthony" van Lynden, Heer van Cronenburgh, Loenen, Mijnden, Loosdrecht etc.

Boven de galerij prijkt een grafbord met het wapen van Cronenburg en heeft slechts een sterfdatum: Obiit XII November MDCCXIII; het moet zijn van Adriaen Wittert van der Aa, Heer van Cronenburgh, Loenen enz. Het wapen van Cronenburg is: in blauw een schildhoofd van goud met 4 roode leeuwen.

Aan den Noord. wand volgen nu twee borden der Van Lyndens met de datums:

28 Octob 1684 en 17 Junii 1685. Zij moeten zijn van Frans van Lynden en Elbert van Lynden, beiden jong gestorven zonen uit het tweede huwelijk van Anthony van Lynden met Cornelia Anna van Issendoorn à Blois, gesloten 17 Mei 1681.

Daarnaast hangt het grafbord van Vrouwe Cornelia Anna van Issendoorn voornoemd, overleden XXVIII Decemb Ao MDCXCVI.

Een eenvoudig groot bord hangt in den Noord. kruisbeuk met het opschrift:

Æ 47. 0 14 Novemb. 1726 Vrouwe Anna Maria Gravinne van Moens, Vryvrouwe van Cronenburgh, Loenen etc. 0. B 1726”

0 = 0 B = obiit = overleden; Æ = aetatis = in den ouderdon van.

Het twaalfde grafbord heeft als opschrift: "Vrouwe Maria Magdalena van Ornia Gravinne Douariere Van Moens, Vrouwe Van Vryenesse, Van Sluypwyk, Van Cronenburgh, Van Loenen etc.,etc.,etc. Æ 78 obiit XI July 1735."

Opschriften op grafzerken.

In het torenportaal:

Metjen Cornelia van Ruwiel. 1644.

In den Zuider-zijbeuk, beginnende vanaf den toren, dus van het westen naar het Oosten:

Annetje Jans. Anno 1660.

--------

Pieter Dircksen Ao 1652

--------

Ewout Evertsz. Sol.Ao 1679?.

--------

Jan Claesz.   Stolt. Ao
1669.

Hier layt Begraven -------

-------- (onleesbaar)

Frans Joachim Tramp

Obiit Den 1 Novemb.   A 16—

--------

Gerbregt  Noordenhout

Obit 23 September 1793

--------                Λ
Jacob Elbertsz. Kuyper.     /|\ __L
A 1679
               / | \    (huismerk.)

--------

Vóór het koor:


Cornelis Aertsz.  Kooten.  Ao 1643.

--------

Anthony Swanenburg

Jan Pieterse Kapper

Neeltje Koop van Groen zijn Huysvrouw obiit 7 Oct 1691.

--------

Binnen het doophek:

Junius D.S.de Jongh 

Fruimur et expectamus.   17X1.   (wij genieten en verwachten)

--------

Pieter Hogeveen. 1717.

--------

Cornelia Aertsz. Kooten. Ao 164—

--------

Vóór het doophek:

Jan Cornelissen van Royen.  1643.

--------

Middenpad van Oost naar West:

Gijsbert van Veeren te Loenen

Kuyntie Hoogeveen Pieters zijn Huysvrouw obiit 7 Oct 1757.

Kuyntie Hoogeveen Adriaans  zijn tweede Huisvrouw.

--------

Krijn Hoogeveen obiit 31 Aug 1779 en zijne Echtgenooten

Grietie van Veen obiit 16 Mai 1733 en Margrietie Putter obiit 11 Maart 1777.

--------

Een uitgesleten zerk met fraai wapen, waarboven een schaapskop tusschen twee pijlbundels.

--------

Hier rust Maria Helena Heijmans huisvrouw van Jan van Eden Ws. Stierf 31 Maart 1801, juist 34 jaren oud, hare deugd leeft.

--------

W.I.Toll.  1795.

In den Noorder-zijbeuk:

Gerbert Claesen hoort dit graf.  1643.

--------            \  /

Giisbert van Schendel    G S    (monogram)

--------

  V

In Gothisch randschrift:


Cornelis Jacobsen van Ochuysen.  1643.

----------------------------

Wassenaar 2 Augustus 1945. (was geteekend) J.W.Verburgt

Archivaris der Nederduitsch Hervormde Gemeente te 's-Gravenhage.

----------------------------

